

五指山采药迷了路

文 / 王洪范(大连石油化工公司退休)

1967年,我们高炮团奉命调防至海南岛执行战备任务,因气候炎热、水土不服,部队有了不少患病伤员,于是团卫生队的领导决定派出五名医务人员去五指山里采草药。

可万万没料到,这五名医务人员进山后都五天了,一直没有音信,急坏了部队上上下下,大家私下猜测,有的说是不是山路险峻遇到危险了?也有的说是不是遭遇毒蛇猛兽了……后来才知道这五个人确实迷路了。

五指山其实就是一个原始大森林,从未见过的各种树木高大而又茂密,林间阴暗潮湿不透阳光,到处都是榕树盘根错节。更让人惧怕的是周围毒蛇、蝎子、蜈蚣在爬行,还有蚊虫、蚂蟥不分白天晚上的叮咬。时间一天、两天、三天、五天过去了,

他们什么药材也没有采到,面前的处境告诉了了他们,迷路才是最可怕的。

山区深处不缺水,但没有食物,已经连续几天没吃东西了,他们当中有人发现这里的植物有果实,顺手摘下几个,咬了一口,也能咽得下,一时还感到挺幸运。未承想他们当中贸然尝果子的那两个人,没多久都突然肚子疼,然后就是又吐又拉的,最后都躺在湿漉漉的草丛里痛得直打滚,饥饿病倒无法前行,心里充满了绝望。

五名医务人员的失联,牵动着所有人的心。团首长召开了紧急会议,他们想到用大部队拉网式寻找,但是当时战备形势很紧,不可能这样做。要么派一支强悍的小分队带上通讯设备全副武装冲进山里,但是这五指山区这样大,时间紧,再拖下

去,这五个人恐有生命危险。团政委听取了大家的意见后说,那些祖祖辈辈生活在五指山区的民众,他们对这里的环境最熟悉,请他们做向导,才是最好的引路人。于是团首长立马与五指山区公社、山寨的负责人取得了联系,消息很快传遍了整个山寨,那里的民兵、少数民族男女老少齐动员,带上锣鼓、号角、砍刀和绳索,没多久就集合在一起,然后同部队官兵一起向五指山区进发。进山大约5个小时,好消息就传来,失联的五名医务人员远远地听到锣鼓、号角声,他们终于得救了。当他们见到前来营救的山区人民时激动地流下了眼泪,营救成功的喜悦使整个山寨沸腾了。虽然这五名医务人员并没有采到什么中草药,但是他们感受到了军民亲如一家的情义。

咬定目标不放松

文 / 海无边

转眼自己脱下军装已经16个年头,可自己当新兵的一幕却仿佛发生在昨天。我在部队三次荣获三等功,一切成绩的取得,都应该感谢自己在当新兵时养成的咬定目标不放松的习惯。

不干出个样子决不罢休,1984年10月,我做着“将军梦”从石头城南京来到军港旅顺口成为一名水兵。在训练团当新兵的8个月生活让我刻骨铭心,我所在的中队驻地偏僻不说,北方的天气和饮食实在是对我最大的考验,意想不到的各种困难与盼望早日实现的理想,时不时地在进行着激烈斗争。没有退路,只能迎难而上,队列时我用心去体会掌握,射击时我反复琢磨要

领……领导和战友夸我是好样的,组建团支部,我是新兵中唯一当选的委员;挑选副班长,我又榜上有名。

入伍3个月的刻苦训练,我不仅改善了自己弱不禁风的体质,5发子弹也能打出49环的好成绩,赢得了做基准兵的资格。我们班在全队比赛中夺得第一名,我们中队在全团阅兵中也是第一名,因为表现突出,我第一次受到嘉奖。努力有了回报,我的干劲更足了,专业学习我被分配学枪炮专业,明知这个专业将来回到地方一点用也没有,可是我却认为这和实现自己的理想最有联系。我义无反顾地付出更多的汗水,用心地学习,理论成绩取得满

分,我再一次受到表彰。

不仅如此,在实操比赛中打破纪录,着实让我脱了不止一层皮。第一次实操摸底排名,我在全队倒数,想当“将军”的人,只有这水平怎么能行?我把自己的业余时间几乎全部用在实操上,新发的服装被磨得越来越不像样儿,我的成绩却一天比一天好,比武的日子终于来到,我胸有成竹上阵,自己终于成为了3个打破纪录的新兵中的一员。

8个月的新兵生活虽然结束了,可是我在当新兵时养成的“咬定目标不放松”的良好习惯却永远陪伴着我,人生磨难太多,然而惟有执着不变!

二十三年坚守海岛的女标兵

文 / 邱立诚(军休二中心十二支部)

18岁上岛,41岁离岛,23年的守岛生活是常人难以想象的,可她无怨无悔,她说:“因为我是军人,军人的人生价值在于牺牲、奉献。”她就是守岛女标兵王力。

王力出生在干部家庭,受父母的影响,从小立志当一名英姿飒爽的女兵。为实现这一梦想,1977年高中毕业时,

她毅然踏入从军守岛的行列。

上岛初期,一切都新鲜,可时间一长,困难和挑战接踵而至。女兵们所在的外长山要塞区通信站在山上,来到岛上的第一关就是下山挑水。抬一桶水需要来回上下104个台阶,抬到站里也就剩半桶。后来大家想了个办法,借老乡毛驴,焊个水桶,每天从山下往山上拉水。夏天还好,老站长带领大家捡山石,在宿舍前垒起一个大水池,把雨水和山水存起来,解决用水难题。冬天是最难熬的,营房陈旧,靠烧火墙取暖,屋里不保温,穿棉衣裤、大头鞋待在屋里都冻得受不了。有时断煤只好住在坑道里,大家背靠背取暖。

王力深深地体会到,艰苦

环境最能锻炼人,吃过苦的人意志最坚定。她生孩子时,爱人正带领连队参加集团军比武竞赛。眼看就要临产,孩子脐带缠颈,需要剖腹产,身边没有亲人,是她自己在手术单上签的字。她爱人得知后,在阵地彻夜未眠,写下一封没法寄出的信。信上只有三句话:“斗室帷帘正悬,乳儿未识父颜。家国大事为重,军令如山如磐。隔海遥遥祝愿,母子一生平安。”王力至今还珍藏着这封信笺。她理解丈夫,因为他们都是军人!

王力的孩子生在岛上,长在岛上,对海岛有着深厚的感情。王力的孩子军校毕业时,在分配一栏填的是:请组织让我回到海防前哨,回到母亲工作过的地方。孩子说:“回到父母战斗过、工作过的地方是一种责任和情怀,更是一份传承。”

抗洪军旗艳

■喻奇

漫堤决口浊流涌,铁臂人墙抵巨澜。生死瞬间民至上,洪峰砥柱护家园。

平津战役

■徐小芬

(老干部大学学员)

隐蔽挥师密入关,围而不打妙其间。分崩匪部亡精锐,截断来军后撤环。解放北平无战火,保存古迹避荒蛮。和谈起义新编队,胜利之军勇者还。

“红船”颂

■许华凌

岁月峥嵘近百年,神州沧海变桑田。一朝崛起东方白,五代传承福泽延。伟略蓝图圆大梦,惊涛骇浪驶红船。初心不忘鲲鹏举,再启征程写壮篇。

向雷锋学习

■李洪伟

飘逸恢弘七字道,红心早已耀神州。孜孜汲取不离手,甘做人民孺子牛。洪水无情微薪献,淤泥撑伞送阿柔。今朝“安山”“郭明义”追梦方可展鸿猷。